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seprbosemt

3apaua 1: Kos muianera ot CrpHYEBaTa cCUCTEMa MOXKeE J1a ObJie 00MKOJIEHA 32 Haill-KpaTKO
BpeMe OT KOCMHUYECKH Kopal ¢ n3kiItoueHu apuratenu? He orunraiite BPTEHETO OKOJIO OCTA.
3agaua 3. [Ipenu HAkonako Mecena 0e OTKPUT acTepouy, 3a KOHWTO Ce€ TBBPAM, Y€ C€ BBPTHU
TOJIKOBAa OBP30, Y€ HHUKONW HE MOXE Ja CThIIM Ha IMOBBPXHOCTTAa My, TbH Karo TaMm
neHTpobexxuute cuiu ca ¢ 20% mo-rojgemMu oT rpaBUTAlMOHHUTE. HauctuHa 51y HHUKBIE HE
MOJKE J1a Ce CTBHIIM BbPXY NMOBBPXHOCTTA Ha acTepousia? AKo He, TO leUHHUpaiiTe ¢ MaKCUMaIHa
TOYHOCT 30HUTE, B KOUTO YOBEK BCE TIAK MOXKE Ja CTHIIH.

Konko Bucoka 6u TpsOBaio na ObJe eAHa Kyjla Ha eKBaropa, 3a Jla MoraT OoT BbpXa i ga ce
M3CTpEBaT KOCMUYECKH KOpabu ¢ BTOpa KOCMHUYECKa CKOPOCT 0e3 Ja ce M3IOJI3Ba JIBUTATedN,
aKo paJuychT Ha actepousa e R?

Ha exBaTopa Ha acTepon/ia € 3aHECEH OT 3eMsTa YaCOBHUK C Maxalio M KyKyBuuka. [IycHat e na
pa6otu Touno B 0" UT. Kak Tps6Ba 1a Obe 3aKpereH YaCOBHHKBT CIPAMO acTepouja, 3a Ja
pabotu? KakBo 1me BUIM KyKyBHYKaTa MO Kpakara CH, KOTaTO U3CKOYH JIa O0sSBH 1"? Kora e
ce CIy4H TOBa, aKO acTepOMABT UMa paauyc 1 KM u Touka oT ekBaropa ce JABHKH ChC CKOPOCT

71 cm/sec?
4. Catastrophe. Imagine. that on July 5. 2084 the mass of the Sun suddenly has decreased to half its

original value. Calculate a new period of revolution of the Earth around of the new Sun.
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5. Jupiter disappeared. Let us suppose that Jupiter suddenly disappeared. The moons of Jupiter became
independent bodies.

5.1. Which former Galileo moon(s) and in what case may leave the Solar system?

5.2. Which former Galileo moon(s) and in what case may fall into the Sun?

The answers “which moon” and “in what case” (configurations at the moment of Jupiter disappearance)
have to be given in the form of drawings, and calculations should be the base for the answers. The names
of the moons in the solution and in the drawings should be written in English. Consider the orbit of Jupiter
(before its disappearance) to be circular.

3agauya 1: Hammpame ce B crannms ¢ maca M = 70t, aBmxkema ce mo Kpbrora opoura Ha
BucounHa h=1 000km Hazg 3emHara mOBBPXHOCT. Jla CM MpeacTaBMM, 4e CME pas3pellnid Ha
®ensara 1a XBBPJIM TPU KambKa OT Hes B OTKpuTuUs Kocmoc. [IbpBUAT KaMbK ce XBBPIIS 1O
ITOCOKa Ha JIBI)KCHHUE Ha CTAHIIMATA HU, BTOPHUAT B IIOCOKA 0OpaTHA HAa TOBA JIBM)KCHHE, a TPETHUS
B MOCOKA, KOATO W € MepHeHIUKY/sipHa. M TpuTe KambKka ca XBbPJICHH ChC ckopocT V=20m/s,
OTHOCHO CTaHIMsATa ¥ uMaT Mack M=1kg. Hamepere opOuTaNHUTE IEPHOAN HAa KAMBHHTE.
3apaua 1: Hamepere ¢ kakBa MUHMMAaJIHA CKOPOCT TPsIOBa J1a XBBPIUM TSJIO OT MOBBPXHOCTTA
Ha 3emsTa Taka, 4e TO 3aBMHaru aa HarmycHe CibHYeBaTa CUCTEMA.
A ¢ KaKBa CKOpPOCT TpsIOBa J1a TO XBBHPJIUM, 3a J1a nagHe BbpXy CiabHIETO?
6. An elevator operates between Earth’s surface and a geostationary satellite. Estimate (at least
roughly), at what distance below the satellite will the effective gravity be equal to one hundredth
of the usual value.

[IpakTnuecka 3aga4a. [[BOMHCTBEHOCTTA HA CIEKTPAITHO JBOMHUTE 3BE3/IM CE YCTAHOBSIBA YpE3
CHeKTpaJIHu HabmoieHus. B Tabnuuara ca 1ajieHu JaHHU 3a IbUEBUTE CKOPOCTH Ha
KOMIIOHEHTUTE Ha CIIEKTPAJIHO JBOMHATA 3Be3/1Ha cucTeMa P ot Kopabuu nnamua .
W3cnenBaiiku KpuBara Ha JIbYEBUTE CKOPOCTH, MOKa)KeTe MPUOIU3UTEIHO KaK ca OPUEHTUPAHU
Op6I/ITI/ITe Ha KOMITOHEHTHUTE U CIIpsAMO Ha6J'[IOILaT€J'I Ha 3€M$[Ta, KaTo NprueMETEC, Y€ 3PpUTCITHUAT
JbY JIe)KU B opOUTAIHATA paBHUHA. M3unciere MacuTe Ha IBETE€ KOMIIOHEHTH B €MHULIU
CJIIBPHYCEBU MacH.

No T V1 V2
km/s km/s

1 0d00.0h 23.1 13.2

2 0d14.4h 6.6 39.6

3 0d20.5h 1.2 52.8

4 1d06.8h -19.8 85.8

5 1d11.9h -39.6 98.7

6 1d19.5h -46.2 92.4

7 1d23.2h -36.3 72.6

8 2d07.4h -4.9 42.9
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9 2d15.6h 9.9 33.1
10 3d01.8h 16.5 23.2
11 3d18.6h 26.4 8.2
12 4d18.8h 36.3 -3.3
13 5d215h 39.6 -6.6
14 6d20.1h 37.9 -9.9
15 8d04.8h 36.3 -3.3
16 9d09.5h 26.4 8.2
17 9d19.8h 23.1 13.2
18 10d06.1h 14.9 23.1
19 10d15.2h 3.3 36.3
20 11d025h -19.8 62.7

@‘O\,‘gwm B ALeSS oo CQQ?K\O.’Q"
pjﬁ‘?ﬂl%im .

Ovwkacm™ wptiresss pi Qﬂrmo B € TuL OTEPUE 0T Jauuao
T NUALL @ #eUbUL TEUAON | TR ¢ &7 Gis Gk egiso- o< relobuuse
QLSTPOIC AL Ul LATUAL MEUS b0 U | TTolee 8 WOBER 2GS We ¢
ThE PRO TOAD 6o (LBTUCALMO e ML | Ueeiicle Ay s pTee -
)Umgu ORLULC wa(ﬁm- MR Kﬁfv\«,&ijo&@u gﬁ“{‘* 12 Tuwao Y LOd0 0
O MUKW OGL Lmﬁvi,:»o&um ox Drenine ¢ Huwvpe W wyi

‘V’MKL%QQM"Q ()g vu’vg %‘u\& {\7% \J'Q__ AS“'LOVIO”YY"‘ ocl 30\&"(}’\&/[. Q) 48%51
¢ T

P TEIWM LoPoL- PQB_ c— 80» . 4 %egTDJOL«,Q /}00\'5 =
s negl g ke Kuwep | Koo v&w‘wagc\m '\xe,ovéochu,_oLw Wik,
To0gaA | U VANDO Q0 OUIHUSL udease (b (’w;han_,
v == , 8 WR

\é{amuyog/um,gm_ .

Cocryypir 2 §ua m$wm%cv0:o~u- e Noeelie @‘oh tg_QTdeswpe
([\,’ 0% - X\SV»&Tgyﬁ‘g TeAR O B 2 Wis 0¥ K&WGL&AYQ 0(’5‘99@«&
— Noc T ) e 25 .02 . 2002 1.6 2> .25 U Thoyenzs
WO EMLOMP OYPGPE N O Fouad AL B Qaﬁmo - @ S pazno -
MO o ke, KRN0 e m:y.o;sc«vm |0 C%OVA - A CJi 0“"% WewWls
ety (Four. 2 ) wpggerobwbe evib enieyp, cTpelw o
ANACAEERET. | 'V)?,"?m W Gl WS ’Wpcul&u AL G TQ.\,L,% pwuen 1o

g o mowosube | bes bl wow Woauwabeseo e,
QJ})Q:'-\/LLLWCCQ W’f“l.s VaRY BT Cd\{)&f)t\i’i’. B DRUATL | P Cu ko peasse NLL AW
Q- ML 0 R WVW-)L& 10 uL,L {-}Lx‘b:o . C‘TFC\A&W Fr» Y"VEQ e -
Va2 LR VIR (9(3‘%@’- ¢ Wi ¥ LLL'ﬁv’u\ VAL MG MO LL,LZ'LL%@ m—(' Kovwap C€ Ceore

8 PR -, N ) : ,r' T
Qoo b erEeTepc, & o sTerfos \wo WPEXO § WS D «uD . Na |




1 centemBpu 2018r.

(WogTpGMN HETIOUR ) TEXIUTE QEADRAYIL 40 Fravwst b evpebm
wg:ic, b m‘};a & Ueothixbe 5 Q8,00 mm w 58958 nm

dagew.,
T\_\Pg%c, b w-uaeseano ofatmuse besra ﬂ,’c_bv\wm @amuu_
USTUREAAS, Orrelopw Jar o Oenebra e 2 W WS,

= LCAQ%LMM.T Qo ?:(owx. R onicep B-OLALQ #0 'MKGJ%G-’ NL
'W'P‘EU"/W 0- chﬁw» he LONeL go £ Ogpe USuR BEIorlngg €2
L AO wzg%aiﬂz \-(G-U‘fre U dus MLECEPTES, (LEC WP B e
pouiens G BBt 0D g0 U k0 TEEPEO TRAC.

T s 2 . U\é@mu‘m ) W%LY—’MWMT WP WY 13- @s'om:ae o
Cos - OXCUR 0L M edoofwo- P A0 bl roee. Uznaw Te
oL 154 w2 UALED Mk Oyeiseie erbasopucnieus JUCSTY

Ik
2. Ji0 recTepe ba o¥3’\/‘/l- Qc\g;.oexz MOLCATL PO '
»- \ADC pe WOMBWUAL vpa&ﬁ%\wu.wosc‘ ml-yc;:&w-w_l W0

T wanouabeSE LUL e Ciim A Au=4M86 .10 8 2y
e g ‘ Mg = A 9‘3"030“&
V\LC&Q:C\ B &)b \Jr\g_co e Sun ) :

NO-’?’UX’; & W_lvwvu(/’)c,&'( ckmwo. e WPOTBLTAREL Wo- Ces p i
e MU E \A\dtmxx,kw» L UOLEBP Mwaam@, 2r g ABTue
NUSL MOg cavel TVek WOTAr0ROTRAET £ bureg s CULCSZ UL CTT

T&'\Ci‘: LG c}{':fm. \ ’ Ty 0L YL UL WL WFO‘XU‘L L c,ma—\&o_uﬁ;-b,pch
C dyrlvst W u E e ovfenitim CeoTeLs1e RIS 'u.'_\roy_,;

'TQ 05 ac .:(mﬂ - (VEVE ST TR I G,Uc mgl:v .(:3)01,}0:1. @— (,L’J@o,; ;
AWCITL o0 UTUM o BOEAEHD |

]

DLned & WOACIRL | GJp A T BOST- )



1 centemBpu 2018r.

Puec. 1.

[onoxcenue wenu cnexmpomempa. 3anad u Bocmox ommevenwvt byxéamu W u E coomeemcmeenHo.

Puc. 2.
Cnexmp Coanya, ompaoicénnuiii om Camypuna. 3anao céepxy, O1uHbL 601Hbl YEEUHUCAIOMCA C11€6a Hanpaso.



